

教育在线

我省两部门联手力促职业教育“岗课赛证”融合

职业技能等级评价明年内将实现职业院校全覆盖

本报讯(记者 储白珊) 我省职业院校学生的就业渠道正在进一步拓宽。近日,省人社厅、省教育厅联合出台措施,对省内职业院校全面推行在校内职业技能评价工作,并支持和鼓励普通本科院校备案设立技能人才评价机构。据悉,明年内,我省职业院校将全部备案设立职业技能等级评价机构。

职业教育“岗课赛证”融合是职业院校学生一专多能、拓宽就业渠道的关键一招。为了落实国家“学历证书+若干职业技能证书”制度,我省将按照“谁评价、谁发证、谁负责”的原则分类实施职业技能评价工作,将国家职业资格评价、职业技能等级认定以及专项职业能力考核有机统一。其中,国家职业资格评价由《国家职业资格目录清单》规定的实施部门(单位)负责实施,核发国家职业资格证书。职业技能等级认定由经人社部门备案的职业技能等级评价机构负责实施,核发职业技能等级证书。专项职业能力考核由经人社部门备案的职业技能考核鉴定机构负责实施,人社部门核发专项职业能力证书。

而在专项职业能力考核方面,如果职业院校设置的专业暂无适合对应的职业可开展职业技能等级认定,人社部门将支持职业院校开展专项职业能力考核及专项职业能力项目开发,支持在校生取得专项职业能力证书。

为增强就业竞争力,在校期间学习多种职业技能现在成为广大本科院校学生的共识。对此,省人社厅、省教育厅明确支持和鼓励普通本科院校备案设立技能人才评价机构。据了解,目前省内部分本科院校已在积极开展职业技能等级认定。比如福建技术师范学院根据专业设置匹配工种86个,开展保育师、西式面点师、农产品食品检验员、家政服务员和营养配餐员等工种等级认定。

在阳光学院,学生在校期间参加职业技能提升培训并按照获得的职业资格证书、等级证书、专项证书后,将在奖学金评定、第二课堂加分、学分置换等方面得到学校的认定。为确保认定工作流程的顺畅,学校还按照开考工种类别,分别归纳总结了“实操类”“信息化技术类”标准化考场建设要求,可满足不同实操工种同步开考,信息化类工种1000人/次同时开考。

“在职业技能等级认定过程中,职业院校可开展多元化多层次的评价考核,开展不同等级的职业技能等级认定。采取‘理论考试+实操考核’的方法组织,理论考试成绩可以本专业(科目)结课综合考试成绩替代。”

积极开展职业技能等级认定。比如福建技术师范学院根据专业设置匹配工种86个,开展保育师、西式面点师、农产品食品检验员、家政服务员和营养配餐员等工种等级认定。

在阳光学院,学生在校期间参加职业技能提升培训并按照获得的职业资格证书、等级证书、专项证书后,将在奖学金评定、第二课堂加分、学分置换等方面得到学校的认定。为确保认定工作流程的顺畅,学校还按照开考工种类别,分别归纳总结了“实操类”“信息化技术类”标准化考场建设要求,可满足不同实操工种同步开考,信息化类工种1000人/次同时开考。

资讯

中央苏区(福建)工农检察史陈列室开馆

本报讯(记者 戴敏 通讯员 吴思璇) 23日,中央苏区(福建)工农检察史陈列室在长汀开馆。

中央苏区(福建)工农检察史是中华苏维埃共和国历史的重要组成部分,是第二次国内革命战争时期中国共产党领导人民开展政权建设、法制建设伟大历史中的一幅壮丽画卷。据悉,中央苏区(福建)工农检察史陈列室,以中央苏区(福建)检察机构、检察工作及苏区检察人物为主线,全面展现了苏区检察工作的伟大实践,彰显了苏区红色检察精神,为学习和研究人民检察史、弘扬苏区检察精神提供了重要场所。

首部沙县小吃题材网络微短剧开机

本报讯(记者 马丹凤 通讯员 许琰 张凌欣) 25日,首部围绕沙县小吃主题的原创网络微短剧《台湾少女的沙县逆袭日记》在沙县区东门古街举行开机仪式。

该剧由沙县区融媒体中心 and 福建演羽文化传媒有限公司联合制作。导演季超介绍,该剧剧本创作、拍摄、制作等大多工作由沙县本地人完成,“微短剧主要讲述发生在沙县的一些精彩、搞笑、正能量的故事,希望能引起更多年轻人对沙县小吃的关注,也向观众展示沙县的风土人情和文化魅力”。

今年初,国家广播电视总局发布“跟着微短剧去旅行”创作计划,指导各地推动一批实体取景地跟随微短剧的热播“出圈”,塑造一批古今辉映、联通中外的文化标识和符号,形成一批可复制可推广的“微短剧+文旅”融合促进消费的新模式。借助短剧的传播,将有更多人了解沙县的风土人情、历史文化和小吃美食,进一步推动沙县区的文化旅游事业发展。

金鸡百花电影节将于11月中旬在厦举办

本报讯(记者 林闻 见习记者 黄星榕) 25日,2024年中国金鸡百花电影节推介会在厦门举办,会上宣布了2024年中国金鸡百花电影节暨第37届中国电影金鸡奖颁奖典礼将于2024年11月中旬在厦门举办。

近年来,厦门市出台措施进一步规范和优化影视剧组拍摄服务,通过建立全市统一的“一站式”协拍服务平台,成立厦门市影视产业服务中心等,全面保障剧组拍摄服务需求,以支持影视作品在厦创作生产。

与会嘉宾表示,金鸡百花电影节是我国专业水准最高、成效和影响力最大的电影节之一,是电影界最重要的交流平台。希望未来电影能够与科技、音乐等各个行业发生更多关联,促进电影与各个行业互联互通,共同进步。并且期盼电影节可以给青年人更多机会,让青年人才能更好地适应市场。

全国新闻界网球大赛收拍

本报讯(记者 李烈) 26日,第十九届“古井贡杯”全国新闻界网球大赛在安徽省体育局体育中心圆满结束,来自全国32支代表队的232名新闻界网球爱好者在球场上挥拍拼搏,6名福建新闻单位选手参与角逐。

本届比赛设有男子单打、女子双打和男子青年组、中年组和元老组双打5个项目。经过3天254场的比赛,甘肃队的曹开立和重庆队的熊进/赵东旭获得男子青年组单打和双打冠军,获得女双组和男双中年第一的是重庆队的庞遵萍/杨雪梅和山西队的郭方/王宏刚,辽宁队的高兴武/田野和四川队的王奎/曾泰分别夺得元老组和元老表演组第一。

首届全国新闻界网球赛于1996年成功举办,28年来,这项赛事已发展成为全国新闻界举办届数最长的一项传统体育赛事,成为新闻界网球爱好者以球会友、切磋球技、交流心得的一场盛会。

本报讯(记者 林梓健 通讯员 王佳琳 文/图) 近日,厦门科技馆“走!去火星”硬科幻科普体验展正式对外开放。

本次科普体验展由厦门科技馆与果壳数字科学馆团队合作研发,以深度硬核的天文知识和奇思妙想为切入点,将100年后的“火星基地”搬进了科技馆。

在“火星基地”,观众可以“乘坐”观光飞船遨游红土大陆、领略火星风光,可以操控火星车,体验小行星带“淘金”的乐趣……通过这场未来的火星之旅,感受火星的壮丽景观和火星探索的艰辛。

值得一提的是,展览特邀《流浪地球2》视效制作团队用电影级虚拟置景技术营造了逼真的火星环境,中国境内现存最大的火星陨石也在展览中首次公开亮相。

走!去火星 硬科幻科普体验展在厦开展



▲展览吸引了许多小朋友前来观看。

▶家长带着孩子体验火星科普展。



文化·大观

温情图书馆

□本报记者 黄琼芬

日前,全国基层公共阅读服务推广项目名单公布,晋江市图书馆榜上有名。此前,晋江市图书馆曾获评“全民阅读示范基地”,晋江市图书馆24小时城市书房案例入选全国基层公共文化服务高质量发展典型案例,是我省唯一入选项目。对于图书馆公共文化服务工作屡获国家级荣誉,馆长郑君平表示:“这缘于长期以来我们努力以温情为底色,打造一座温暖的图书馆。所谓温情的图书馆,就是能够拥抱所有人,无论是普通读者还是特殊读者,在图书馆都能享受平等、温馨的阅读服务。”

打造“家门口的图书馆”,让阅读融入市民生活

近日,家住晋江市江滨花苑小区的居民林宏艳,再次带着孩子走进位于安平桥景区的城市书房。“周末我都会带孩子到安平桥景区这边散步,既可以在公园里锻炼身体,累了还能到书房里看书,享受亲子共读时光。”对于林宏艳而言,这个离家500多米、面积约100平方米、藏书数千册的城市书房,是

闲暇时遛娃的绝佳场所。小而精、便捷、自助、24小时免费开放——在晋江,像安平桥景区城市书房这样的阅读空间早已遍地开花,涵盖晋江市区及多个偏远乡镇。

“为打造书香城市,近年来,晋江市图书馆大力推进图书馆总分馆制建设,以图书馆为中心,图书馆分馆、24小时自助图书馆、24小时城市书房为服务点,流动服务车延伸服务,全面开花,打通全民阅读“最后一公里。”郑君平介绍,截至目前,晋江全市拥有图书馆总馆1家、分馆27家、24小时自助图书馆35座、城市书房12家、微分馆8家、流通点23个,共106个基层服务点,构建起市区“15分钟文化圈”,乡镇“30分钟文化圈”,让城乡百姓共品书香气息。

为支撑全市服务点的运营,晋江市图书馆建立起强大的服务网络,不断提升一体化服务水平。

目前,晋江市图书馆全部纸质资源完成RFID改造,中心馆与各分馆配置了自助办证与借还设备,实现全市19个镇(街道)、开发区的全覆盖,为全市读者提供“一馆办证、

全市通用;一处借阅,多处还回”的高效、便捷借阅服务。此外,晋江市图书馆还在全省率先试行各图书流通点的维护与文献物流配送服务外包,对全市流通点统一进行文献配送及维保服务,合理配置图书资源。

图书馆服务点快速可达带来的影响也显而易见,2023年,晋江市图书馆全年读者到馆127万人次,每分钟大约2.44名读者走进图书馆,文献外借达到224万册次,有效读者达到15万人。

构建一体化服务格局,全民共享优质文化服务

“乔治是个巨人,城里最邈远的巨人。他总是穿着一双黄色的旧凉鞋,同一件打着补丁的旧袍子。然而,乔治却有一顶美丽的金冠,这是他曾经帮助过的动物送给他的礼物……”在晋江市图书馆石佛山分馆,幼儿园老师邱燕婷为孩子们分享绘本《城里最漂亮的巨人》,并带领小朋友一起用超轻粘土创作自己心目中的“巨人”,向乔治学习助人为乐的美好品德。

这是石佛山图书馆5月份举办的第二场活动。“我们5月份计划策划组织4场活动,实现周周有活动。”石佛山图书馆馆长许著华告诉记者,虽然石佛山图书馆位于东石镇,但与市区图书馆相比,活动一点也不少,“仅4月份,我们分馆就策划组织了8场活动,今年全年的活动目前已经全部排满”。

“随着晋江市城市书房建设与图书馆分馆、24小时自助图书馆等多个点串点成线、串线成链,形成公共图书馆服务一体化大格局,我们不仅实现了总分馆图书资源的互通共享、数字服务的共享,还实现了文化活动的联动。”郑君平介绍,通过统一服务,晋江市图书馆一年可以开展600余场接地气的活动和课程。

为了让外来人口、乡村群众,以及晋江低幼、特殊儿童、老年人、残障人群等群体享受平等、温馨的阅读服务,长期以来,晋江市图书馆倡导“零障碍”服务,努力做到服务“零门槛”“零差别”“零距离”,通过降低使用门槛、服务所有人、服务范围全覆盖,让全民共享优质文化服务。

晋江市图书馆多年来针对特殊人群读者推出多项个性化服务,建成3个“零障碍”阅读空间,为视障读者、自闭症青少年提供专业服务;读者办证开放限制,外地人凭有效证件皆可办理借阅证;2024年,晋江市图书馆将推出免押金社保卡办证,微信公众号即可办理,进一步降低阅读门槛。今年,还提出了“伴星计划”,开展首届“侨爱八闽 伴星同行”自闭症青少年画展、视障电影巡回展等活动。

步,因为现在的竞争已经不是企业对企业的竞争,而是产业链对产业链的竞争。最后,就是信天下。福耀的企业宗旨是“敬天爱人、止于至善”,这里的天不是指头顶上的老天爷,而是党纪国法、自然规律,是企业发展的天高地厚。我们始终认为,企业的成功离不开党和国家的好政策,只有对中华民族的伟大复兴充满信心,才能够更好地参与到国际竞争当中;只有投身到中国式现代化建设的伟大征程当中,才能够真正实现自身的价值。中国传统商道有句话叫作“义利相济”,闽商精神本身就有着“回报桑梓”的历史基因,企业家要在谋求企业发展

的同时不忘与社会分享发展成果。现在,河仁慈善基金会捐资百亿建设一所新型大学,也正是一种“义利相济”的表现形式。只有每一位企业家都承担起自身的责任,本着对国家、社会、人民高度负责的态度,整个社会才会更加美好,所有企业才能得到更好的发展。 □专题

“新时代闽商精神”大家谈

开栏的话

人无精神不立,地无精神不兴。一个地方的繁荣发展,离不开强有力的精神支撑。福建是民营经济大省,广大闽商是福建的骄傲,新时代闽商精神是企业家精神的生动体现。为贯彻落实省委“共同挖掘、大力弘扬新时代闽商精神”有关部署要求,深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,今起,省委统战部联合福建日报社开设“新时代闽商精神”大家谈专栏,邀请海内外闽商代表就论新时代闽商精神,唱响中国经济光明论和民营经济有为论,进一步营造支持民营经济发展壮大的良好舆论氛围,凝聚助推福建建设的磅礴力量。

信立天下 义利相济

福耀集团董事长 曹德旺

改革开放以来,福建民营经济逐渐发展壮大,“闽商”的名头为世人所熟知。所谓闽商精神,就是深植在福建企业家骨子里的地域秉性。就福耀玻璃四十年的探索与实践而言,新时代闽商精神的精髓是一个“信”字:信己、信他、信天下。

首先是信己。1987年,福耀集团刚刚成立,就在福清宏路的过街天桥上打出横幅——“为中国人做一片属于自己的玻璃”。当时很多人都觉得福耀在说漂亮话、是打广告,但的确福耀集团创立的初心,而且一直坚持到现在福耀成为全球最大的汽车玻璃专业供应商。这就是信的力量:只有相信自己,充满信心才敢拼会赢。现在福耀在

全球12个国家和地区设立产销研基地,每到一处我们都会展示“中国人的自信”,并赢得当地人的理解和尊重。

信己,不能只信己之长,更要信己之短。在信己之上,更要信他,信他的同时,也会赢得他人的信任。福耀发展四十多年,与奔驰、奥迪、宝马等全球一流汽车厂商保持着长期的战略合作关系,靠的就是坦诚以待。我们相信客户能够帮助福耀成长,所以我们引入丰田的精益管理,邀请奔驰、奥迪、宝马的专家深入生产链对福耀进行审核指导,一步步从最初的跟随者逐渐走向行业引领。同时,我们也将福耀的管理经验和精益改善传导到上游供应商,帮助福耀的供应商共同进

(上接第一版)打造全场景数字化。针对轻工行业数字化转型特点,该院打造了“福”系列工业互联网平台、“天”系列工业行业云、“轻”系列工业轻量化应用三大产品族群,服务制造业转型升级。目前,研究院已打造了500余个工业互联网标杆项目,斩获60余个省部级标杆奖项。

创新浪潮,在长乐奔涌向前。在贝瑞基因产业园一期实验室内,一台台精准医疗基因检测设备在工作人员的操控下,正在进行基因组测序,以实现肿瘤等疾病的精准治疗。近年来,福建

贝瑞基因有限公司持续加大技术创新力度,实现地中海贫血等复杂单基因疾病筛查的难点突破,成为长乐创新型企业发展的突出代表。

深化数字赋能 加快发展新质生产力

数字赋能,在长乐经济发展中奏响了铿锵有力的主旋律。

过去,长乐的纺织产业够大——这里是全国最大的锦纶民用丝生产基地,占全国产能的1/3;也是全国最大的经

编和花边面料生产基地,占全国产能的60%。如今,通过数字赋能,长乐纺织产业变得更强。

在凯邦锦纶生产指挥中心,一块巨型屏幕上实时更新着前纺车间的各项生产数据,可实时监控车间运行情况和生产经营状况。据介绍,凯邦锦纶2021年引入福建联通5G技术以及系统解决方案,打造5G+工业互联网智慧工厂,实现5G+工业互联网多场景融合应用。2023年,凯邦锦纶入选国家工业互联网试点示范名单。

作为全省最大的数字资源集聚区,

长乐区大力促进数字经济和实体经济深度融合,根据区域特色及产业特点,瞄准纺织、冶金等重点行业领域,充分发挥中国工业互联网研究院福建分院、联通东南研究院等平台优势,打造纺织工业互联网平台、辅料公司等纺织工业互联网公共服务平台,推动传统产业迭代。近年来,长乐区累计推动175家企业、总投资738亿元的项目进行智能化、数字化改造。

数字赋能,正在给力各行各业加快发展。总部设在长乐的智旦运宝(福建)科技有限公司,是一家集物联网、信



在全国科技活动周来临之际,近日,福安市实验小学富阳校区举办“科学伴我成长”主题系列活动,现场设有航模区、自然科学区、智慧创客区等区域,涉及自然科学、生物、物理等学科,吸引22所学校学生参与。

本报记者 单志强 通讯员 李郁 陈雅芳 摄